

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

龍省綏芬河首試點使用盧布

規範民間交易市場 助形成人幣盧布匯率機制

香港文匯報訊 位於中俄邊境的黑龍江省綏芬河市近日宣佈，該市已正式獲國務院批覆為中國首個盧布使用試點城市。這是新中國成立以來，首次允許一種外幣在中國某個特定領域行使與主權貨幣同等功能。

吃飯購物打的 直接使用

據新華網報道，綏芬河成為中國首個盧布使用試點市後，盧布可在綏芬河自由存取，俄羅斯遊客可用盧布直接吃飯、購物、乘的士等。

中國人民銀行綏芬河支行負責人介紹，盧布使用試點市的成功批覆，有利於綏芬河規範盧布交易市場，打擊黑市交易，使其民間盧布交易市場從「地下」走向「地上」。

綏芬河被譽為中俄邊境上的「國境商都」，是中國對俄物流的重要通道。隨着中俄口岸貿易的快速發展，俄方旅遊購物人員出入境往返頻繁，盧布現鈔使用量逐年增大。

業內人士認為，這一新舉措有助於產生人民幣和盧布之間的匯率形成機制，促進人民幣與盧布直接匯率的形成，為對等推進人民幣在俄羅斯相關城市流通使用奠定堅實基礎。

盧布是俄羅斯的法定貨幣。在前蘇聯時，



黑龍江省綏芬河市成為中國首個盧布使用試點城市。圖為俄羅斯遊客來黑龍江買中國貨。 資料圖片

盧布的幣值曾高達2美元兌換1盧布，但蘇聯解體後，通貨膨脹非常迅速，盧布的幣值急劇下降，最低時達1400盧布兌換1美元。1994年俄羅斯開始發行新盧布，普京當選總

統後，執行控制通貨膨脹的政策，新盧布曾一度達到將近22盧布兌換1美元。但受2008年世界金融風暴影響，盧布逐步貶值到目前將近30盧布兌換1美元。最新的匯率是1人

民幣可兌換5.382盧布。中國官方資料顯示，2012年，中俄雙邊貿易額為881.6億美元，中國已連續三年成為俄羅斯第一大貿易夥伴。

中俄於2002年已簽訂《關於邊境地區銀行間貿易結算協議》，經過試點，2005年，中俄邊境地區內可以使用盧布和人民幣進行結算和付款，在此之前，中俄邊境貿易結算只能使用美元，結算時間長、運營成本高。2010年秋，人民幣對盧布交易在各自國家掛牌上市，俄羅斯成為首個在中國境外實現人民幣直接掛牌交易的國家。2011年6月23日，中國與俄羅斯簽訂了新的雙邊本幣結算協定，中俄本幣結算從邊境貿易擴大到了一般貿易，並擴大了地域範圍。2012年9月，中俄商定使用人民幣進行石油交易結算。

中俄貨幣互換

來源：本報資料庫 話你知

艾羅：為華提供更安全核能



艾羅昨日參觀正在建設中的台山核電站。 中新社

香港文匯報訊 (記者 李叢書、羅珍 廣州、台山報導) 訪華的法國總理艾羅昨日率團從廣州啟程，前往中國廣核集團(中廣核)台山核電站，在參觀訪問時表示，法中核能合作已經進入新的階段，雙方將採取更高標準保證核能安全。當日下午，艾羅與中央政治局委員、廣東省委書記胡春華會面，雙方均表示，將進一步加強粵法在民用核能各領域的合作。

參觀施工現場 讚中方合作夥伴

8日上午，艾羅在中國外交部副部長翟雋、中國國家原子能機構副主任王毅勳、中廣核董事長賀禹等陪同下，參觀了台山核電站施工現場。在聽完台山核電項目的相關介紹後，艾羅表示：「核能安全一直是一個重要問題，也是中國民眾關切的問題。法中核能合作經歷了多屆政府，在大亞灣項目之後進入了新的階段。我們將繼續推動在該領域的合作，追求更高的核能安全標準，向公眾提供更清潔、更高品質的核電服務。」

台山核電站



台山核電站位於廣東省台山市赤溪鎮，是繼大亞灣核電站、嶺澳核電站之後，中法合作建設的又一重大清潔能源項目。台山核電站一期工程的建設和運營，由中國企業與法國電力公司共同成立的台山核電合營有限公司負責，並承擔最終核安全責任。

台山核電站一期工程於2009年9月開工，採用EPR三代核電技術，建設兩台單機容量為175萬千瓦的壓水堆核電機組，是繼芬蘭OL3(奧基洛托3)和法國FA3(弗拉芒維爾3)項目之後，全球第三個開工建設的EPR項目，也是中法兩國能源領域的最大合作項目。2013年，台山核電站一期工程順利實現了1號機組常規島汽輪機四缸缸蓋、220千伏輔助廠用電源系統正式可用等工程建設里程碑，工程安全、質量和進度控制良好。

為近距離觀看工程建設進展，西裝革履的艾羅按照安全規範，特意戴上安全帽、防護鏡，換上黃色的安全服，來到2號核島HLL1廠房平台。同時，他也對中方合作夥伴的優秀表現不吝讚譽，表示中方的管理、動員都非常有效，注重團隊合作，且非常務實，決策效率高，「是非常好合作者。」

在當日的行程中，艾羅還會見了在台山核電站工作的法方人員及家屬，並與中方一道在核電站現場種下了象徵中法友誼的常青樹。

唔胡春華 推民用核電合作

當日下午艾羅返回廣州，與胡春華會面。胡春華表示，當前，廣東正加快推進轉型升級，希望以艾羅總理此次訪粵為契機，進一步加強與法國在經貿、核能、旅遊等領域的交流與合作，推動雙方合作邁上新台階。艾羅說，廣東是法中合作最為活躍的省份之一，法國將加強廣東在民用核能等各領域的務實合作，推動法中關係友好發展。

法總理踏訪陳家祠堂



艾羅一行昨日下午從台山乘車返穗後，參觀了羊城八景之一陳家祠堂。這是現今廣東保存最完好、規劃最宏大、工藝最精湛的傳統建築，集嶺南建築藝術之大成。

艾羅與夫人並肩參觀遍佈祠堂內外的木雕、石雕、磚雕、泥塑、陶塑、鐵鑄等工藝裝飾，發出讚歎，對隨行人員表示「很有特色」。他還駐足在櫺窗前，長久觀看傳統剪紙，讚歎其精美，對廣東傳統文化表現出濃厚興趣。

記者 李叢書

澳外長訪華遭王毅面斥

香港文匯報訊 澳洲外長畢曉普日前首次到訪北京，卻因之前在防空識別區問題上對中國說三道四「遭到中方冷遇」。《悉尼先驅報》報道稱，中國外交部長王毅當面批評畢曉普，警告澳洲在這一問題上的言行損害雙方互信。《澳大利亞人報》稱，面對中國外長的批評，畢曉普顯得有些慌亂，接着再次重申澳方立場。

據《環球時報》報道，自中國宣佈劃設防空識別區後，與此毫無直接關係的澳洲反應強烈，畢曉普連續發表激烈言論，甚至召見中國駐澳大使，被澳媒批評「越線」。

「爭吵繼續，畢曉普在中國遭到冷遇」，《悉尼先驅報》6日以此為題報道稱，王毅直言，澳方在中國設立東海防空識別區問題上的言行，損害了雙方互信，影響了兩國關係的健康發展，中國社會各界和中國人民對此深為不滿，相信這是中澳雙方都不願看到的。文章稱，一般情況下，在雙方進入正式會談前，面對記者只進行禮節性寒暄。《澳大利亞人報》稱，被中國外交部長當面批評後，畢曉普顯得有些驚訝，之後經澳駐華大使提醒，才表示「我們要求各方不要單邊、強制行動，各方行動須符合國際法」，「澳洲在釣魚島問題上不支持立場」。

井岡山紀念毛澤東誕辰 李敏出席

香港文匯報訊 今年12月26日是毛澤東誕辰120周年紀念日。江西井岡山昨日舉行座談會，毛澤東與賀子珍之女李敏、外孫女孔東梅等親屬代表，以及當年曾在毛澤東身邊的工作人員以及紅軍後代共計百餘人參加。

井岡山位於湘贛邊界羅霄山脈中段，是以毛澤東為代表的中國共產黨人創建的第一個農村根據地。據中新社報道，出席昨日座談會的除李敏、孔東梅和其丈夫陳東升外，還包括毛澤東隨身專職攝影記者錢嗣傑、衛士周福明以及紅軍後代的陳毅之子陳吳蘇、朱德外孫劉康、粟裕之子粟戎生、黃克誠之女黃楠、譚震林之子譚曉光等人。「作為毛澤東、賀子珍的後人，我們一直深深懷念家鄉，希望為外公、外婆戰鬥過的這片熱土做些什麼，為井岡山人民做些什麼。」孔東梅以毛澤東親屬代表的身份發言說，去年10月他們一家人曾上井岡山，恰聞茅坪廣場正籌備修建，於是敬獻了「毛澤東與賀子珍」雕像，以表達家人對外公的深切緬懷之情。



李敏攜女兒孔東梅出席井岡山紀念毛澤東誕辰120周年座談會。 中新社